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Р Е Ц Е Н З И Я 

от  

проф. д. изк. Петер Кънчев Цанев 

преподавател  

в катедра Психология на изкуството и художествено образование,  

Национална художествена академия, София 

Професионално направление 8.2 Изобразително изкуство 

 

относно дисертационен труд на тема: 

Методически проекти в областта на обучението по изобразително 

изкуство 

от 

Валери Георгиев Василев 

за присъждане на образователна и научна степен „доктор”  

по професионално направление  

8.2 Изобразително изкуство  

Научен ръководител: проф. д-р Румяна Панкова  

Национална художествена академия, 

катедра „Психология на изкуството, художествено образование и 

общоакадемични дисциплини“ 

 

1. Обем и структура на дисертацията 

Дисертационният труд има общ обем от 132 страници. Основната част е от 110 

страници и включва: увод; три глави; заключение и библиография.  

Приложението включва 17 илюстрации на студенти от магистърска програма 

„Арттерапия“, проекти на Център за съвременно изкуство – Шумен и др. 

Използван е широк спектър от актуални литературни източници: сборници, 

статии и книги, които предлагат съвременно третиране на темата. Заедно с това са 
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анализирани множество статии, изложбени каталози, есета и публикации, съвременни за 

периода, който темата разглежда.  

 

2. Обща характеристика на изследването 

Обект на дисертационния труд е процесът на обучение в областта на 

изобразителното изкуство и необходимостта от специфичен подход към оценката на 

методическите проекти в обучението. 

Предмет на дисертацията e представянето на спектър от взаимодействия и методи 

за обучение на базата, както на класическите исторически подходи в специфични 

изобразителни области, така и на редица иновативни методи, които получават своето 

развитие през последните две десетилетия на 21 век. 

 

3. Цели и задачи на дисертационния труд 

Централната цел и основните задачи на настоящия труд представляват опит да се 

обобщи съществуващата теоретична и практическа информация, свързана  с 

методическите основи на оценяването в сферата на художественото образование, както 

и да се синтезират основните критерии, които трябва да бъдат използвани при оценката 

на учебните проекти. 

Във връзка с основната цел на изследването, задачите, които дисертацията си 

поставя са:  

1. Възможностите в изследването да се анализират значими предложения в 

областта на художественото образование, които структурират парадигмите за 

оценка на методологичните проекти и основните приоритети, пред които са 

изправени такива разработки. 

2. Проследяване на развитието на подходите за оценка на методологичните 

проекти в обучението по изобразително изкуство с оглед на нарастващия брой 

проекти, много от които се разработват от неинституционални организации и 

творчески колективи. Изследването има за цел да провокира разширяващото 

се международно сътрудничество в образованието и необходимостта 
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националните проекти да се представят надеждно и консистентно в системите 

за отчитане и контрол. 

3. Точното и категорично очертаване на перспективите за развитие на 

оценъчните подходи пред методиките за обучение по изобразително изкуство, 

посредством развитието на съвременни концепции, които включват 

съвкупност от когнитивни знания, духовни и културни ценности, както и 

методи за предаване на информация. Целта е да се постигне социална 

организация, която стимулира развитието както на индивида, така и на 

обществото. 

Валери Василев се заема с изключително сериозен проблем, какъвто представлява 

изследването на историята и теорията на академичното обучение, свързано с развитието 

на техническите умения, разширяване на знанията, свързани с историята на изкуството, 

и на естетическото отношение към творби на изкуството, прилагане на съвременни 

иновативни методи и усвояването на различни начини при реализацията на творческия 

процес. 

Първата част на дисертацията е с название „Основни видове учебно-методически 

проекти в художественото образование и целевите групи, към които са насочени“ е 

съставена от три глави „Методики на обучение в областта на изобразителното изкуство. 

Исторически преглед“, „Алгоритмични и неалгоритмични методи на обучение“ и 

„Целеви групи за методиките на обучение“. 

В първата част на дисертационния труд са разгледани процесите по формиране на 

методическите принципи в контекста на обучението по изобразително изкуство. 

Акцентът е върху изобразителните дейности по натура и по памет, изобразителните 

дейности, основаващи се на асоциации и рекомбинации, както и изобразителните 

дейности по въображение. В рамките на практическата линия в обсега на арт студиото 

се провежда обучение по изграждането на сюжетно-тематични композиции, 

художествено-конструктивни дейности и др. Така обучаваните получават практически 

умения, насочени към създаването на образи с използването на различни техники. 

Важна теза на докторанта в тази част на изследването е свързана с промените, 

които 21 век налага в приложните програми, които дават възможност, както за 

самостоятелно изграждане на образите чрез дигитални технологии, така и за създаване 

на интегрирани изображения с класически изразни средства и допълнително обработени 
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с дигитални инструменти. Дигиталните технологии осигуряват нови възможности за 

цветови решения, композиране на образи, които преди това не са били използвани от 

художниците. Прилагането на новите цифрови технологии в художествения процес 

предполага и съответна промяна в модела на обучение. В днешните условия важно 

значение придобива овладяването на основните алгоритми в дигиталните програми за 

рисуване, за създаване и обработка на изображения .  

Според докторанта, съществен елемент от днешните модели за обучение е 

подготовката не само за непосредствена работа с приложни програми или изучаване на 

модели за създаване на образи чрез компютърни устройства, а и формиране на такива 

психологически подходи при работата с информация и търсене на подходящи 

естетически решения, които да бъдат адаптирани към новите формати. 

Намирам за много интересен и полемичен елемент темите, повдигнати във 

втората част на дисертацията, която е с название „Класификация на методическите 

подходи според целите и очакваните резултати“. Особено значими в това отношение са  

въпросите, които са разгледани в главите „Извеждане на критериална система за оценка 

на методическите проекти за обучение в областта на изобразителното изкуство, основана 

на количествени, качествени и емотивни критерии. Методология – форма на 

психологическа помощ чрез изкуството“ и „Методология на познавателното и 

креативното обучение – основен механизъм за формиране на интелектуалния профил на 

личността“ 

Принос на дисертацията е успешното извеждане на „Учебните проекти“, които 

включват съответните модули, в които са заложени: обогатяване на възприятието 

(цялостност, предметност, структурност, константност, осмисленост), развитие на 

качествата на вниманието (концентрация, превключване, разпределение и т.н.), 

възможност за анализ и обобщение на заобикалящата реалност. 

 

По много убедителен начин е разкрита връзката между практиката с терапевтичен 

акцент, при която се достига до разбиране на същността на психо-емоционалните 

процеси именно през терапевтичната методологията, която се базира върху изследване 

на вътрешните конфликти по нов и креативен начин. През изкуството се достига до по-

задълбочено разбиране за естеството на емоционалните реакции и навиците, които са 
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били формирани. Това разбиране помага за по-ефективно справяне с дефицитите на 

личността и формиране на стратегии за справяне с трудни ситуации. 

В последната част на дисертацията с название „Оценка на методическите проекти 

за обучение в областта на изобразителното изкуство“ са включени главите 

„Количествени критерии за оценка на методическите проекти“, „Качествени критерии за 

оценка на методическите проекти“ и „Оценка на проектите от гледна точка на 

емоционалния интелект“. 

Научни приноси на дисертационния труд 

Аз съм напълно съгласен с формулираните научни приноси.  

Особено ценен според мен е направеният исторически преглед на основните етапи 

от развитието на образователния процес в изкуството и систематично разгърнатият 

исторически анализ на класическите методически подходи. 

Интересен принос представляват предложеното определение и систематизация на 

алгоритмични и неалгоритмични методи на обучение в областта на изкуството. 

Важен принос на дисертацията е извеждането на критериална система за оценка 

на методическите проекти за обучение в областта на изобразителното изкуство, основана 

на количествени, качествени и емотивни критерии. 

 

Публикации отразяващи тезите на дисертационния труд 

Представени са необходимите публикации, които са свързани с темата на 

дисертацията. Силно впечатление правят статиите „Подходи за оценка на методическите 

проекти“ и „Алгоритмични и неалгоритмични методи на обучение“, публикувани през 

2024 г. в електронното академично списание за психология на изкуството „Арт 

Психология“ (ArtPsychology.net), които доразвиват важни тези, застъпени в 

дисертационния труд. 

 

Автореферат 

Авторефератът отговаря по обем и съдържание на необходимите изисквания.  

Критични бележки и препоръки 
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Нямам никакви критични бележки и препоръки към представената дисертация. 

Заключение 

Представеният дисертационен труд отговаря на изискванията на Закона за 

развитието на академичния състав в Република България, Правилника за неговото 

прилагане и Правилника за условията за придобиване на научни степени. 

Давам положителна оценка на дисертационния труд и препоръчвам на 

уважаемото научно жури да присъди научната и образователна степен доктор на Валери 

Василев.  

 

15/05/2025 

София 

 

проф. д. изк. Петер Цанев 

 


